WIRUSY, BAKTERIE, PROTISTY, GRZYBY
PYTANIA:
A-1 Wymień dwie cechy przemawiające za tym, że wirusy nie są organizmami. 
A-2 Pstrość kwiatów tulipana – jaki owad przenosi tą chorobę. 
A-3 Bakterie żyjące na brodawkach korzeniach łubinu mają żyją w symbiozie z rośliną. Wyjaśnij, na czym polega ich pozytywna rola. 
A-4 Choroba ta wywoływana jest przez bakterie i przenoszona przez krew a wektorem tej choroby jest kleszcz. O jakiej chorobie mowa?
A-5 Choroba ta wywoływana jest przez bakterie i przenoszona przez krew. Bakterie dostają się do organizmu przez ranę zabrudzoną glebą. O jakiej chorobie mowa?
A-6 Jest to choroba bakteryjna przenoszona drogą kropelkową. Bakterie dostają się do organizmu wraz z wdychanym powietrzem. Objawy choroby to m.in. kaszel, gorączka, ból w klatce piersiowej, spadek masy ciała. O jakiej chorobie mowa?
B-1 Choroba ta przenoszona jest drogą pokarmową wraz z pokarmem, np. zawierającym surowe jaja. Objawy to gorączka, silne bule brzucha, biegunka, nudności. O jakiej chorobie mowa?
B-2 To nieuleczalna choroba przenoszona droga płciową lub przez krew. Do zakażenia dziecka przez matkę może dojść podczas ciąży, porodu, karmienia piersią. Objawem choroby jest spadek odporności organizmu. O jakiej chorobie mowa?
B-3 To grupa chorób przenoszona drogą kropelkową. Wirusy dostają się do organizmu wraz z wdychanym powietrzem. Są przenoszone w kropelkach śliny, które wydostają się z organizmu podczas kaszlu. Wymień 3 choroby przenoszone w ten sposób przez wirusy. 
B-4 W jaki sposób wirusy zwiększają swoją ilość w organizmach żywych?
B-5 Gdzie żyją bakterie? 
B-6 Ze względu na kształt komórki bakterie dzielimy na: kuliste, podłużne oraz spiralne. Formy kuliste mogą tworzyć skupiska. Jak nazywa się skupisko kulistych bakterii tworzące łańcuszki?
C-1 Ze względu na kształt komórki bakterie dzielimy na: kuliste, podłużne oraz spiralne. Formy kuliste mogą tworzyć skupiska. Jak nazywa się skupisko kulistych bakterii tworzących pary?
C-2 Wymień sposoby odżywiania się bakterii?
C-3 W jaki sposób rozmnażają się bakterie?
C-4 Bakterie te odżywiają się pokarmem znajdującym się w jelicie człowieka i uzyskują energię dzięki fermentacji. Ich obecność jest korzystna dla człowieka, ponieważ wytwarzają one niektóre niezbędne witaminy z grupy B i K. O jakich bakteriach mowa?
C-5 Omów zależność jaka łączy bakterie żyjące w brodawkach na korzeniach łubinu a rośliną. 
C-6 Wymień 3 pozytywne znaczenie bakterii dla człowieka. 
D-1 Wymień 3 negatywne znaczenie bakterii w przyrodzie i dla człowieka. 
D-2 Wymień 4 drogi rozprzestrzeniania się wirusów i bakterii. 
D-3 Są to mikroskopijne protisty, które porastają ścianę akwarium. O jakich protistach mowa?
D-4 Gdzie żyją protisty?
D-5 Ten protist należy do pasożytów zwierząt. Powoduje groźną chorobę nazwaną śpiączką afrykańską. Jak nazywa się protist wywołujący chorobę? 
D-6 Protist ten żyje w morzach, m.in. występuje w Bałtyku. Ma on pęcherze z powietrzem, które ułatwiają mu unoszenie się w wodzie. Jak nazywa się ten protist? 
E-1 Wymień 3 poznane protisty jednokomórkowe. 
E-2 Wymień co najmniej 2 poznane protisty wielokomórkowe. 
E-3 W jaki sposób odżywia się pantofelek?
E-4 W jaki sposób odżywia się euglena?
E-5 W jaki sposób rozmnaża się euglena i pantofelek. 
E-6 Gdzie żyje pantofelek?
F-1 Gdzie żyje euglena?
F-2 Które z poznanych protistów oddychają tlenowo? Wymiń przynajmniej 3 protisty
F-3 Które z poznanych protistów oddychają beztlenowo?
F-4 Jakie znaczenie protisty odgrywają w życiu innych organizmów w tym człowieka. Podaj 3 przykłady.
F-5 Jest to jedna z chorób pasożytniczych, która występuje w niektórych regionach Afryki, Azji, Ameryki Północnej i Południowej. Człowiek zaraża się , jeśli zostanie ukłuty przez samicę komara widliszka, w której ślinie znajdują się protisty pasożytnicze. O jakiej chorobie mowa?
F-6 To jedna z chorób pasożytniczych, która występuje na całym świecie. Jest szczególnie niebezpieczna dla kobiet w ciąży, ponieważ może spowodować wady rozwijającego się płodu. O jakiej chorobie mowa? 
G-1 Gdzie żyją grzyby?
G-2 Podaj po 2 przykłady grzybów jednokomórkowych i 2 przykłady grzybów wielokomórkowych. 
G-3 W jaki sposób odżywiają się grzyby?
G-4 Wymień 3 pozytywne i 3 negatywne znaczenie grzybów dla człowieka. 
G-5 Co to są porosty?
[bookmark: _GoBack]G-6 Jak nazywa się grzyb, który wytwarza penicylinę – antybiotyk stosowany w chorobach bakteryjnych. 


